



音讯断了十几年,某次聚会,我与旧日同窗又联络上了,重回彼此的生活视线。其实不止同窗,还远远地沾点亲,只是到了我这一辈,已经不论。

她住县城,那里有她的生计。可故乡,还是隔三差五地回,过着一种与故乡同频的生活。清明前后,岭上岭下,她同家族里的女人们采茶制茶。就在自己的小圈子里出售,卖不完,坦然自饮;如果买家要得多,她也替亲邻代销。三月,青蒿新绿,掐几把,可出一锅馋人的蒿子粑粑。十月,秋栗新熟,山中树上,从层层包裹里取出,烧鸡烧肉,未下箸,已经满口生津。她的餐桌,与故乡人家的餐桌,并没什么两样。

食物知时节,看过她的餐桌,对应时间里的故乡,忽然有了样子。哪种花开,哪般果熟,山披哪样的衣,河涨怎样的水,我已一一得知。

她的早餐,多年如一日,清粥小菜,男女老少同样一个吃法。也不绝对呆板,粥的花样,随季节而变,夏有红豆粥绿豆粥,秋有山芋粥南

离故乡近一点

舒州

瓜粥。小菜,一眼看出是自腌的,在故乡吃过东邻西舍的饭,就会知道,类似各家母亲的手笔:豇豆、刀豆、辣椒,小菜园里随手薅来一篮什么,洗净,入坛入瓮,注水加盐,密封。不需多长的等待,急切的,三五日即可开坛,改刀装盘,炒或不炒看喜好。

看她晒这样的早餐,我莫名觉得亲切。

不知多少年,我已没怎么坐在餐桌前,静静地吃上一顿早餐。没时间做复杂的,于是就简,一口豆浆一口面包,或者两个包子,三下五除二塞进肚。口中的食物,并无灵魂,只是一具身体的需要。

偶去一位旧日故交家蹭饭,她的烹饪很老派,食材、佐味,烹调方式及流程,还保留着故乡朴实的那一套。类似外婆传给妈妈,妈妈又传给女儿,如此一脉相承的家

族味道,没有一点时尚与现代的介入。我喜欢那饭菜里的岁月感,着迷一种时间的风味,一以贯之的灵魂。

而我从厨房里端出的,多是东学一招西学一式,失魂的食物。我是肯学的,抄过随园食单,借鉴过私房菜节目,只是一道菜,从来不会两次做出同样的味道。

如果我把这样的勤勉,用在当初,会不会不一样?

翻翻往事,也许没有如果,只有曾经。曾经,母亲总是很忙的样子,没空授我几样拿手菜,或者她本就手拙,家中遇大事大节,需设大宴大席,她总是请人掌勺。而祖辈们过早的溘然长逝,我纵虚心,也没有请教对象。倒是,逢年过节,走亲串邻,才把故乡的味道真正领略。在大姨家寄住四载,日后想念的,也多是那时的味道。

某日,泡了面,转身却忘了。待到想起,水已温,面都泡得肥壮。已然这般光景,调味也不打算放了。不想,吃起来竟然心中一

热,似曾相识。这才记起,小时候常以这样的食物作早餐。母亲不是不肯花心思,只是一早事多,她成箱往家里批方便面。我们起床各泡一碗,洗漱整理,等到去吃,面已泡发得厉害,那时还不会吃辣,清面一碗下肚,吃饱穿暖,走很远的路去上学。无关日子好与坏,我固执地以为,那一碗水泡面也是有灵魂的。

所谓灵魂,最上是有温暖的情味,不管生活如何兵荒马乱,一家人围坐饭桌,就是团结和睦的样子,充满无尽的力量;次之是有生活的气息,不论食物高低简繁,自己肯动手,肠胃就满满足足,日子总是掌握在自己手里;再次之是日常的记忆,一种食物来自一双温热的手,可以常吃,而且,味道可以年复一年可靠牢固,给人恒常的感动,一种天长地久的信服。

故乡的食物,总是兼而有之。

我羡慕那些有主心骨的餐桌,羡慕那些离开故乡,却还保留着故乡生活方式的人,说故乡的话,吃故乡的味道,人情还是故乡的逻辑,世事还是故乡的洞明。某种意义上,他们并没有离开故乡。

人若在异乡,离故乡的生活方式近一点,就是离故乡近一点。

警惕“扒词”陷阱

李子健

当下,网络已成为获取知识的重要途径,上网搜一搜便能知晓天下事,尤其对写手而言,素材摘来即用,成文便利无阻。然而,部分网帖中的知识点未必具有权威性。虽然历史事件复杂多元,但生活常识应合乎情理。一些网帖常脱离语境,忽略事物合理性,导致逻辑不通;更有甚者,仅凭单一史料以讹传讹,进而错解原文本意。

如何识别网文谬误,这需要写手具有甄别能力。例如当下流行抄写古文《寒窑赋》,亦有众多视频主播字正腔圆地朗诵此文,其中有一句“……韩信未遇之时,无一日三餐,及至遇行,腰悬三尺玉印,一旦时衰,死于阴人之手……”

笔者认为,通过文中“三尺玉印”的描述,便可断定这是未经缜密思考的网络“扒词”,因为自古以来从未有过三尺长的玉印。首先,从尺寸合理性分析:《寒窑赋》

赋》成文于北宋,按北宋的长度单位换算,一尺约合现代31.68厘米,三尺即95.04厘米。试问:何朝、何代、何人的腰间能悬挂近一米长的官印?更何况,玉印的重量远超常人承受范围,手无缚鸡之力的韩信又如何能随身携带?

其实,原作本为“腰悬三尺宝剑”。宝剑不仅是杀敌利器,更是官阶与权威的象征,此表述才符合历史语境。而“三尺玉印”实为今人误写误读,且从无任何礼制记载过官员悬挂如此硕大玉质官印的做法。

每一篇网文多由个体自纂而成,或抄录了含笔误的网帖,而非古人原版墨刻(雕版书)。因“抄手”未加审慎鉴别便拿来即用,难免导致逻辑错误,出现道理不通的病句,进而为后续传播者留下误导。笔者以为:网文仅可参考,不可视作《词典》般权威。故此提示:“扒词”有风险,抄录需谨慎。

一觉睡到自然醒。打开窗户,阳光明媚,空气清新。关掉手机,放下那些不可放下的,忘却那些不可忘却的,静静地坐在阳台藤椅上,手捧一本本书,安静地阅读。

诸葛亮在《诫子书》中说,“夫君子之行,静以修身。”他谆谆告诫子女,心静下来方可戒躁戒骄,陶冶情操。他还说:“夫学须静也,才须学也。”看来,我此刻的读书行为与一千多年前足智多谋的诸葛亮的观点不谋而合。

目光掠过书页,《滕王阁序》里的那句“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”固然惊艳,但更打动我的,是这场千古绝唱背后的率性。都督阎伯

屿本欲彰显女婿才华,探望父亲路过的王勃恰逢此次宴会,欣然参加。他一扫六朝骈文的浮华积习,以真情与壮景相融,终成此文。这份于喧嚣中诞生的流芳百世之作,不正是王勃“静以修身”“宁静致远”的最佳注脚吗?

翻至李白的《与韩荆州书》,读到文末“庶青萍、结绿,长价于薛、卞之门。幸惟下流,大开奖饰,唯君侯图之”

时,想不到诗仙竟也有如此幽默俏皮的一面,不禁莞尔一笑。他自比待价而沽的宝剑美玉,看似谦卑,实则是自信满满地将了韩朝宗一军:您若是伯乐,就该让我这匹千里马纵横驰骋。不难想象,韩荆州当时定是左右为难,举棋不定。不举荐,便坐实了自己非伯乐;举荐了,又仿佛是顺应了李白这“激将”之计。李白的率真洒脱,跃然纸上。

静享慢时光,方式多样。张潮在《幽梦影》中写道:“人莫乐于闲,非无所事事之谓也。闲则能读书,闲则能游名山,闲则能交益友,闲则能饮酒,闲则能著书,天下之乐,孰大于是?”也就是说,一个人静享慢时光的方式,不一定非要读书,而根据自身的爱好,选择自己喜欢的项目。

快节奏的当下,为了生活,为了工作,我们总是匆匆忙忙,疲惫不堪。此时,适当地停顿一下,静享慢时光,不是消极躺平,而是一种生活的平衡。脚步暂停一下,心情放松,灵魂也跟上来,我们方能更加从容坚定地走好人生路。



秋实水墨图

吕献峰 绘画

唐云来 题诗

诗画寻秋

春华秋实,秋收冬藏。
果蔬瓜薯,并贮嘉粮。启事
报或未接反馈,作者
件众多,凡手写稿
件,恕不能退稿,烦请作者自
留底稿。稿件一个月内未见启事
可另行处理。感谢
支持,欢迎投稿。投稿邮箱:
jwbfkb@163.com

尊重和珍惜

伍柳

小街上有一菜商,经营廉价蔬菜,每到上菜时分,店前就会排起长队。有路人见了,便说这些买廉价菜的人财迷。

我有一次发现,我的一个大学师兄也在这里买廉价菜。我知道他收入不低,又住高档房,绝不会买不起好菜。和他聊起,才知他买廉价菜并不是因为所谓的“财迷”。师兄说,他以前下过乡,种过菜,知道种菜的辛苦。这些所谓廉价菜虽然不是刚从地里采摘上市的,可能还存放了些日子,但还在“保质期”内,如果没人买,过几天就会烂掉,菜农辛勤的劳作就要落空。从播种、施肥、浇水、田间管理,到收割,送进城市,整个过程凝结了多少人的辛勤劳动,如果最后却进了垃圾桶,那就太让人心疼了。

在师兄的影响下,我也加入了这支队伍。这些人买廉价菜,或许出于“财迷”,或许出于精打细算,但他们还有一个共同的心理,那就是对劳动的尊重和珍惜。

“一人一文”的判决

王厚明

由民国襟霞阁主人平襟亚编撰的《清代名吏判牍七种汇编》一书,选有清代名吏于成龙的断案故事。于成龙为人清正廉洁,政绩卓著,三次被举“卓异”,被康熙帝誉为“清官第一”,深得百姓的爱戴,他不仅为官清廉,断案亦有其独到之处。

中秋节前一天,广西罗城县街市热闹非凡。一位年过花甲的妇女钱氏来到老字号糕点铺“月中桂”买月饼,“月中桂”的月饼在当地很有名气,中秋前夕,买卖十分兴隆。钱氏买了六十个月饼,每个五文,共计三百文。不想嘈杂忙乱中,双方起了争执。原来,钱氏说已经付过

款,店伙计却说没有付款,不让她离开。双方各执一词,引来不少民众围观。

这时,恰好时任罗城县令的于成龙路过此地,双方都拦住轿子喊冤。于成龙听了双方的供说,觉得公说公有理,婆说婆有理,旁人也是各有说法,莫衷一是。于成龙一时也犯了难,虽是三百文的纠纷,但并不好解决。一边是来自乡村的质朴老妪钱氏,面相看上去诚实和善,虽是发生争吵,却并无蛮不讲理耍泼之处。钱氏当着众人翻遍身上和包裹,说自己一早专为买月饼进城,所带的三百文钱已不在身上,都付给了店家。一边是“月中

桂”,更是有着“名驰通省,颇负信誉”口碑的老字号,怎么会为三百文钱而讹诈老妪?而与钱氏发生争执的店伙计,即使想讹诈,所得三百文也不可能据为已有。

于成龙脑子飞速地旋转,心里暗想:如此看来,很可能是有人顺手牵羊,从钱氏交钱时趁乱偷拿了这三百文。这“月中桂”店铺熙熙攘攘、人员混杂,三百文钱究竟落入谁手,要想迅即查明犹如大海捞针。如果判钱氏再出三百文钱或退还月饼,对钱氏太不公道;但无根无据判店家收过三百文钱,一个人尽皆知的老字号将会蒙受难以弥补的名誉损失。

看着层层围观的民众,于成龙有了主意,他当众作了判决:在场的乡亲“一人一文”,凑足三百文给店家。并解释道:“一人一文,并不伤你元气;慷慨解囊,平息这

益之争。为善莫过如此,决讼只为公平。”如此一来,钱氏和店家不失颜面,也未受损失,也让现场民众尽了一次小善助和谐的责任义举。

法律不是万能的,在事实真相无法查明的情况下,把责任分配到事件关联方,不失为一种理性做法。于成龙“一人一文”的判决,发动民众募捐结案,并非是不讲原则的“和稀泥”,平息的也不只是“无益之争”,更是借此唤醒民众的社会责任。因为,人是社会关系的总和,每个人的尊严和权益都彼此息息相关。维护公平正义是每个人的责任,不能置身事外,不闻不问。只有胸怀应有的社会责任感,人人尽责,才能让社会更加公平公正、和谐美好。

星期文库
中国古代断案智慧之七

杨应和

静享慢时光,方式多样。张潮在《幽梦影》中写道:“人莫乐于闲,非无所事事之谓也。闲则能读书,闲则能游名山,闲则能交益友,闲则能饮酒,闲则能著书,天下之乐,孰大于是?”也就是说,一个人静享慢时光的方式,不一定非要读书,而根据自身的爱好,选择自己喜欢的项目。

快节奏的当下,为了生活,为了工作,我们总是匆匆忙忙,疲惫不堪。此时,适当地停顿一下,静享慢时光,不是消极躺平,而是一种生活的平衡。脚步暂停一下,心情放松,灵魂也跟上来,我们方能更加从容坚定地走好人生路。